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Conform Jurnalului ordinului minmit din Arad, steagurile breslelor trebuiau 
păstrate în biserica-mamă din Aradul-Vechi, după cum hotărâse episcopul de Cenad, 
contele Engl Anton, la data de 14 iunie 17521

• Bisericile din Lipova şi Vinga, pentru ca 
să dăm numai câteva exemple, au păstrat praporii breslelor până în zilele noastre. Sfinţii 
patroni ai breslelor, zugrăviţi pe prapori, trebuiau ocrotiţi între două sărbători 

aniversare, în incinta bise1icii. 
Pentru a fi salvate de distrugere sau uitare, unele dintre aceste steaguri de breaslă 

au fost trecute în păstrare în alte incinte decât nava bisericii. Aşa s-a întâmplat şi cu alte 
categorii de piese, cele mai multe dintre ele fiind cultice. Micul punct muzeal al bisericii 
ortodoxe române din Lipova, amenajat în vechea biserică (de la 1792) şi reamenajat în 
cea restaurată şi supraînălţată (în 1930), stă mărturie în acest sens2

. Varietatea pieselor 
sale este dublată de vechimea unora dintre ele, mergând până la perioada sandgeacului 
otoman al Lipovei (de pildă: tugraua sultanului, cusută în fir metalic pe un acoperământ 
de catifea). 

Noul director al gimnaziului din Arad, parohul şi abatele Lakatos Otto, a adus cu 
sine, de la Cluj, în anul 1847, suflul colecţionării plantelor. Astfel s-a născut primul 

„ A A d3 „muzeu m ra . 
Primele investigaţii şi săpături executate în anul 1847, cu ştirea autorităţilor, au 

fost întreprinse la locul abaţiei din oraşul Pâncota. Piesele scoase la iveală au fost 
vândute la Viena4

. 

Desfăşurarea războiului civil din 1848-1849 a afectat, printre altele, sediul 
mănăstirii minorite din centrul oraşului, cât şi sediul gimnaziului (transformat în spital). 
Colecţia muzeală a gimnaziului a trebuit să sufere o serie de mutări. În octombrie 1850 
avea loc deschiderea oficială a „muzeului" gimnazial, în prezenţa celor doi ctitori, care 
conttibuiseră la renaşterea instituţiei şcolare şi la crearea claselor sale superioare: 
Consiliul oraşului liber regal şi Ordinul minorit. Colecţia muzeală, creată de către 
directorul Lakatos Otto, a revenit în sediul propriu, la l iulie 1851, odată cu clasele 
gimnaziale. Sala „muzeului" avea şi o funcţie festivă (probabil că şi pentru alte 
manifestări decât cele şcolare). O a treia funcţie n-o putem, deocamdată, decât bănui, 
cea conspirativă (desfăşurată, îndeobşte, de către opoziţia maghiarofonă). 

Până în anul 1854, colecţia muzeală a crescut substanţial. În cursul anului 1854 
abatele minorit Lakatos Otto a fost arestat, împreună cu alţi călugări, de către poliţia 
austriacă, pentru delictul de activitate conspirativă. „Bogata colecţie" s-a pierdut 
aproape în întregime datorită unei administrări frauduloase, în intervalul anilor de arest 
a lui Lakatos Otto (1854-1859)5

. 

1 Lakatos Otto. Arad tortenete, voi. II, Arad, 1881, p. 168. 
2 Analiza lor a întreprins-o istoricul şi criticul de artă, regret~ta Eleonora Costescu, în studiul intitulat 
Steaguri de breaslă pictate în Banat în veacurile XVIII-XIX, în "Ziridava", voi. XI, Arad, 1979, p. 819. 
3 Szinnyei J6zsef, Magyar irok elete es munkai a Magyar Tudomanyos Akademia megbizasab61, voi. VII, 
Budapesta, 1900, p. 651. 
4 "Alfold", Arad, 1862. 
5 Lakatos, op. cit., p. 94-95. 
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Să nu uităm că şcolile Blajului aveau un „muzeu" ceva mai vechi decât 
gimnaziul arădean. Cine nu-l cunoştea, dintre oamenii de vază (cetăţenii) Aradului pe 
testatorul Nicolau Sim din Arad, care a contribuit cu averea sa, şi în acest sens, în cursul 
deceniului al patrulea al secolului al XIX-iea. Surprindem gestu1i asemănătoare în Arad, 
în primăvara anului 1860: un oarecare A. Popovici şi Carol Arkosi, maestru de poştă, cu 
ocazia balului din 18 februarie, „în folosul Museului scolastic din Blaj", cât şi „arcul de 
colectă /arădean, datorat protopopului greco-catolic Petru Raţiu/ pe seama museului 
naţional blasianu /inaugurat/ la 22 mai 1860"6

. 

„Descoperirea, în 1862, a impresionantului tezaur de monede republicane 
romane I .. ./ la Bârsa" /în depresiunea Crişului Alb - n.n./ a stimulat reluarea, în acelaşi 
an, a săpăturilor la abaţia de la Pâncota, la sugestia moşierilor locali de orientare 
liberală, în cursul lunii septembrie 1862, în prezenţa parohului Magyari Alajos şi a 
intendentului domenial. Unul dintre aceşti iniţiatori, Kopcsanyi J6zsef, a lansat în ziarul 
local „Alfăld" ideea înfiinţării unei Societăţi de antichităţi la Arad. Iniţiatorii, foşti mari 
paşoptişti maghiari, nu sperau prea multe din partea reprezentantului împăratului, la 
Buda, după ce li se dizolvase dieta în cursul anului 1861. Rezultatele concrete ale 
săpăturilor campaniei particulare din anul următor (1863) au ajuns, cum era de aşteptat, 
în capitala culturală ungară, la Muzeul Naţional Maghiar din Pesta, datorită 

vicecomitelui arădean Tărăk Gâbor7
. 

Într-unul din momentele de culme ale activităţii Asociaţiunii Naţionale Arădane 
pentru Cultura şi Conversarea Poporului Român era înregistrată prima propunere, venită 
din partea notarului şirian Ioan Moldovan, în privinţa înfiinţării unui muzeu, ce e drept, 
sub denumirea, care astăzi poate să ni se pară ciudată, „Magazinul de bogăţii 

naţionale". Moţiunea sa scrisă a fost prezentată în ziua de 1 mai 1865 de către avocatul 
Ioan Popovici Desseanu. Fiind predată lui Dionisie Păscuţiu, acesta a făcut o serie de 
observaţii pe care le-a semnat în 20 mai. Referatul notarului Dionisie Păscuţiu era plin 
de nedumeririle acestuia. Odată, că nu-i înţelegea suficient de clar propunerea, afirmând 
că „propunătorul a gândit mai bine decât a scris". În al doilea rând, Păscuţiu credea, la 
început, că era vorba de un „institut naţional /cu scop/ material, unde să poată recurge 
fiii naţiunii în timp de lipsă, cum au fost per egzemplu în 1863", când a fost secetă în 
Banat. În al treilea rând, Păscuţiu nu vedea „altceva decât că propunătorul dorea 
„culegerea de date statistice în privinţa ethnografiei, topografiei, gradului culturei, stă1ii 
materiale, cauzelor nefavoritoare culturii morale; /de-asemenea/, modul împiedicării 
sau, zicând mai bine, redicării piedicilor ce stau în calea cultmii morale, materiale şi 

naţionale a Naţiunei române şcl". 
În concluzie, notarul Păscuţiu cerea numirea unei comisii pentru cercetarea 

moţiunii lui Moldovan; sau moţiunea să fie predată însuşi „proiectantului" ei, pentru a o 
clarifica şi definitiva. Abia apoi ar urma dezbaterea ei 8

• Din păcate, nu ne-a parvenit 
procesul verbal al Adunării generale din 22 mai 1865. Ştim, însă că Asociaţia Naţională 
Arădană nu avea un sediu propriu, strâmtorându-se cu cabinetul de lectură sau chilia de 
conversare. Dezbaterea n-a rămas fără efect. Prima donaţie în vederea constituirii unei 

6 "Gazeta Transilvaniei'', Braşov, 1860, nr. 12, p.48; Bibi. Acad. Române, Mss rom 1015, f. 47-47 v. 
(scrisoarea preotului Iuliu Ioan Munteanu, expediată din Ghilad-Banat, către profesorul dr. med. Atanasie 
Şandor, în cursul lunii septembrie 1861). 
7 Peter Htigel, Cercetarea arheologică în zona arădeană, în ''Repertoriul arheologic al judeţului Arad", 
Timişoara, 1999, p. 7; Mircea Barbu, Pascu Hurezan, Imre Szatmari, Mârki Sândor şi colecţia de 
antichităţi a Liceului din Arad (1882-1887), în "Ziridava", voi. XXII, Arad, 2000, p. 299-300. 
8 DJANA, FAA, Dos. nr. 47/1865, f. 116. 
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colecţii muzeale a venit din partea juratului din Galşa, Ştefan Şorban, sub forma unui 
număr de 34 de „bani vechi de argint", care au fost date în păstrarea economului 
Asociaţiei în toamna anului 18659

. Cea de-a doua donaţie, cuprinzând 12 monede vechi 
de argint, a fost făcută de către notarul din Criscior, Vasiliu Şarcadi, la l august 1865 10

. 

Textul „disertaţiunii" membrului Mihai Besanu - demnă de un institut de 
cercetare a etnografiei şi folclorului - a fost citit în cadrul p1imei şedinţe a Adunării 
generale anuale, în data de 15/27 XII 1866. Din păcate, pa1tea a doua - citită în 
Adunarea generală a anului următor - nu s-a păstrat în arhiva Asociaţiunii arădene, 
probabil pentru că autorul a părăsit definitiv Aradul, implicit postul de „vicefiscal 
comitatens", mutându-se la Lugoj. Credem că ar fi putut avea motive să nu-şi mai lase 
paitea a doua a studiului său, intitulat „despre datinele romanilor vechi şi a celor de 
astăzi, la înmormântare". Enumerăm câteva idei - valoroase pentru vremea lor - pe 
care le-am desprins din p1ima parte a dizertaţiei sale: a) cercetarea originii· unui popor 
se poate face şi prin culegerea şi interpretarea datinilor; b) cultura s-ar defini, pe de-o 
parte, prin învăţătura Apusului, a popoarelor luminate şi, pe de-altă parte, prin existenţa 
/şi permanenţa - n. n./ datinilor din vechime ale propriului popor; c) /ca atare, s-ar cere/ 
salvarea datinilor strămoşeşti în vederea salvării specificului naţional; d) originea 
romană a <latinelor poporului român ar putea fi întreză1ită într-o serie de citate 
„latineşti" sau, de pildă, în „obiceiul oalei cu apă sau vin la mort", observat în satul 
Lunca, pe teritoriul comitatului Bihor. Trebuie să conchidem că tânărul Mihai Besanu se 
ipostazia într-un muzeograf-cercetător sui-generis. Dincolo de pregătirea şi cariera sa 
juridică, el a rămas ataşat de cercetarea şi valorificarea izvoarelor sc1ise, precum cel al 
l . A u 
Ul nonymus . 

Donarea pentru expunere în cabinetul de lectură a unor portrete şi a unor scene 
istorice(picturi ori litografii) constituia începutul creerii unei colecţii de artă plastică. 
Între vara anului 1863 şi toamna anului 1866 fuseseră donate 12 litografii, portretul 
binefăcătorului decedat Iova Crestici, din Şiria, cât şi două portrete „istorice", cel al 
„principelui Dragoş al Moldovei" şi cel al intrării triumfale a lui „Mihai Bravu" în 
Bălgrad (pictat de Stăncescu). Demnă de interes în acest sens ar mai fi donaţia 

„tenerimei studioase din Kecskemet'', anume, portretul paşoptistului român Ioan 
Brătianu, în iulie 1869. Înrămarea acestui portret a avut loc în cursul lunii august 
1871 12

, într-un moment când mişcările cu caracter social şi naţional, pe plan european, 
primiseră accente din ce în ce mai puternice. 

Organizarea unei expoziţii temporare proprii, în cursul primei jumătăţi a anului 
1869 numită inadecvat „Bazar", a revenit mmătoarelor membre ale Asociaţiunii: Iulia 
Raţiu, Maria Roşu, Maria Roman, Olga Truţa, Veronica Popescu, Lucreţia Costa, Emilia 
Iorgoviciu şi Elena Bocşanu (soţii sau fiice ale unor clerici, jurişti şi meşteşugari) 13

• 

Donaţiile unor monede antice pentru „Muzeul Asociaţiunii româneşti arădene" 
au fost reluate în cursul lunii ma1tie 1870. În speţă, era vorba de „un Numu de sub 
timpul lui Antonius Imperatorele Romaniloru, donat de D/omnul/ Parochu gr. Ort. din 

9 Idem, f. 29 v„ punctul 55 al şedinţei direcţiunii, din data de 24 sept.16 oct. 1865. 
10 Idem, Dos. 54/ 1865 ("Registrul protocol ecshibitoriu urditu în a/nul/ 1865"- (1871), p. 2, poz. 5. 
11 Idem, Dos. 5511866, f. 36 şi 70-82. 
12 Idem, Dos. 81/1868-1870, f. 5 ("Specificaţiunea speselor de cancelarie şi poştali ale asociaţiunii"), 
roz. 44, din data de 22 iulie/1869/; Dos. 98/1870, f. 10. 
3 Vezi raportul membrului direcţional, avocatul Ioan Popovici Desseanu, susţinut în cea de-a XV-a 
şedinţă a Direcţiunii Asociaţiunii arădene, ţinută în ziua de 15 august 1869 (şedinţă cu caracter 
extraordinar şi, totodată, ultima de dinaintea Adunării generale, programată în prima jumătate a lunii 
septembrie 1969); Cf. Idem, Dos. 84/1869, f. 58-59, punctul 139. 
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comuna Salisce, / .. ./ Nicola Pecura1iu, /din cercul pretorial al Băiţei/ comitatul 
Zarandului". Parohul - molipsit, pe semne, de moda vremii - întreprinsese mai multe 
săpături, în anul 1867, la trupul de teren arător, numit „Fântâna Rece". Hotărându-se să 
doneze moneda găsită în acel loc, parohul l-a rugat pe inspectorul şcolar „guvernial" 
Iuliu Bardoşi, din Băiţa, să-i trimită moneda romană către „Muzeul Asociaţiunii" 

arădene. Inspectorul Bardoşi a considerat că era bine să însoţească moneda donată cu o 
scrisoare. Merită să ne oprim asupra rândurilor în care inspectorul propunea Direcţiunii 
Asociaţiei publicarea în presă a unor astfel de descoperiri, însoţită de numele 
donatorului, pentru a îndemna şi pe alţii spre atari gesturi; căci mulţi din aceste părţi 

d b . h·l4 pose au am vec 1 . 
Donaţia numismatică zărăndeană din primăvara anului 1870 poate fi pusă în 

corelaţie cu înfiinţarea, în acelaşi an, la Deva, în mediile maghiarofone, a Societăţii 
pentru istorie şi arheologie din comitatul Hunedoarei. Anii 1871-1880 au constituit 
deceniul de criză, pentru unii de creştere, pentru alţii de stagnare din punct de vedere al 
asociaţionismului cultural. În mod simptomatic, elita conducătoare maghiarofonă a 
regatului Ungariei a căutat şi a încurajat cercetarea surselor istorice, punând, în mod 
firesc, un accent pe reconstituirea ştiinţifică a trecutului medieval al Ţării Ungariei. 
Pornind de la acest demers, ea a susţinut înfiinţarea Societăţilor pentru istorie şi 

arheologie, la Timişoara (în 1872) într-un mediu elitar, încă dominant germanofon. 
Dato1ită delapidării fondului bănesc al Asociaţiunii Naţionale Arădane de către 

casierul ei, Teodor Serb -funcţionar comitatens - n-au mai putut fi onorate o mulţime 
de activităţi. Dezordinea administrativă, începută din anul 1868 a fost constatată de 
către notarul Asociaţiunii, Petru Petrovici. Învinuit pe nedrept, în toamna anului 1870, 
el şi-a dat demisia. Ancheta internă a durat până în anul 1875. Teodor Serb, „protonotar 
la comitat", chinuit de remuşcări, s-a sinucis cu pistolul în ziua de 13 martie 1875 15

• 

Lipsa cronică a unui sediu propriu a îngreunat păstrarea bunurilor sale 
(biblioteca, tablourile şi monedele). Se pare că tablourile şi colecţia numismatică s-au 
pierdut. Din studiul arhivei Asociaţi unii arădene reieşea că nu ar mai fi existat 
preocupări expoziţionale. În schimb, au existat rezultate în privinţa cercetărilor istorice 
şi etnografice locale româneşti în primul deceniu al secolului XX, menţionate în presă. 
Dar ele nu fac, deocamdată, obiectul studiului de faţă. 

Între timp, în deceniul al optulea, „marile licee din Arad şi Lipova, urmând 
indicaţiile Ministerului Culturii şi Instrucţiunii Publice de la Budapesta, privind 
îmbogăţirea cu material didactic, şi-au început constituirea de colecţii de antichităţi, în 
paralel cu extinderea bibliotecilor. Colecţiile acestora cuprindeau mai ales monede, 
medalii precum şi relicve ale revoluţiei de la 1848" 16

. În introducerea profesorului 
Mârki Sândor la caietul-inventar al colecţiei de antichităţi a liceului arădean, el afirma 
că acest liceu „a dispus, din anii 1874-1875, de o colecţie numismatică, care treptat s-a 
îmbogăţit; şi după acest model s-a trecut la înfiinţarea unei colecţii de antichităţi". 

Urmarea a fost că „în 1876, profesorul Kovesdi Ignâc, de gimnaziul superior din Arad 
/ .. ./a aranjat piesele colecţiei şi le-a expus spre vizitare în biblioteca şcolii" 17

• Venirea 
lui Mârki S. la Arad, în 1877, în calitate de profesor la liceul regal de stat maghiar a dus 

14 Idem, Dos. 82/1869, f. 32, punctul 10; Dos. 97 v./1870, f. 444, punctul 84; Dos. 104/1870, f. 9-10. 
15 DJANA, Col. reg. de stare civilă, municipiul Arad, Oficiul parohial ortodox român Centru, decedaţi, 
reg, nr. 80, f. l l. 
16 Mircea Barbu, Pascu Hurezan, Irnre Szatmari, Săndor Marki şi colecţia de antichităţi a Liceului din 
Arad (I), în "Ziridava", voi. XXII, Arad, 2000, p. 300. 
17Idem. 
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la înfiinţarea, în ziua de 15 decembrie 1881, a Societăţii literare şi de conversaţie 
„Kălcsey" şi începând din anul 1882, la crearea primului inventar ştiinţific al acestei 
colecţii de piese cu valoare documentar-istorică, întocmit după modelul evidenţelor 

Muzeului Naţional Maghiar 18
• 

Renaşterea Asociaţiunii arădene, începând din primăvara anului 1880, a făcut 
posibilă participarea la expoziţia Asociaţiunii Transilvane, la Sibiu, în 15/27 august 
1881. Raportul comitetului expoziţional din Arad remarca motivele pentru care numărul 
participanţilor fusese relativ restrâns: timpul scurt, distanţa mare, lipsa unor oferte 
substanţiale (bunuri cu valoare artistică şi produse industriale) în pofida energiei depusă 
de către membrii comitetului şi, nu în ultimul rând, piedicile puse de către „înaltul 
minister" 19

. În final, raportul - inspirându-se din presă - preciza faptul că, cu toate 
astea, mai toate exponatele arădene „au fost distinse la primul loc" iar altele „au primit 
recunoştinţă"20 . 

Neştiind dacă piesele expuse au rămas definitiv la Sibiu, considerăm utilă 

înşirarea expozanţilor şi a creaţiilor acestora, după cum urmează: 1) Petronela Misiei -
portretul brodat al lui Vasile Alecsandri; 2) Roza Borlovan - o „toaletă de casă"; 3) 
Maria Goron - două tapete; 4) Petru Ţapoşu - opt perechi de „ţâpele" (pantofi) 
bărbăteşti; 5) Petru Mihailovici - patru prapori bisericeşti, două odăjdii, două reverenzi 
şi şase „potcapii"; 6) Elena Pap, din Bocsig - două desene; 7) Ioan Popovici Desseanu -
48 butelii de vin şi vinars, de calitate diversă; 8) Mircea Vasile Stănescu - 24 butelii de 
vin şi vinars; 9) Grigore Venter - trei butelii de vin; 10) Adalbert Mihailovici, din Şiria 
- vinuri diverse; 11) „doamna Marincovici", din Arad - o cătrinţă brodată cu aur; 12) 
reverendul Petru Oprea - portretul episcopului Ioan Meţianu, desen; 13) „Tipografia 
română diecezană" - diverse cărţi 21 • 

Până în anul 1881 observăm un paralelism în preocupările asociaţioniste 

culturale laice româneşti şi maghiare arădene. După acest deceniu postdualist 
(1871-1880), activitatea Asociaţi unii culturale româneşti arădene s-a restrâns la 
conferinţe, funcţionarea cabinetului de lectură, stimularea mişcării corale, organizarea 
unor baluri, acordarea de burse pentru elevii români şi construirea unui sediu propriu, 
toate cu preţul unor mari eforturi. În deceniul următor (1881-1890), societatea 
„Kălcsey" din Arad a pus bazele pentru inaugurarea expoziţiei permanente de istorie 
locală în localul teatrului orăşenesc (octombrie 1892). 

18 Ibidem, p. 302. 
19 DJANA, FAA, Dos. 133/1881, f. l-2. 
20 Idem, Dos. 136/1881, f. 21 
21 Idem, Dos. 134/1881, f. 13 v. 
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INITIA TIVES ARADOISES DE CREER DES MUSEES (JUSQU' A 1881). 
COLLECTIONNEURS, COLLECTIONS, DONA TEURS, 

CHERCHEURS, EXPOSITIONS 

Resume 

L'auteur essaye une histoire locale des commencement du collection des pieces 
d'une certaine valeur culturelle. Par exemple, Ies eglises des villes Lipova et Vinga, ont 
garde Ies drapeau de corps des metiers jusqu'a nos jours. 

En 1847, a Arad, prit naissance la premiere collection des plantes (herbier), 
nomme pretentieusement musee, au gymnase. Apres une periode de discontinuite, 
I' erudit Fabian Gabor organisa pour ses eleves un petite "musee philologique". 

La decouve1te, en 1862, d'un impressionnant tresor des monnaies republicaines 
romaines a Bârsa, dans la depression du riviere Crişul Alb, a stimule la reprise, dans la 
meme annee, des fouilles a l'abbaye de Pâncota (dans le vignoble d' Arad). Les pieces 
archeologiques ont ete porte au Musee National Hongroise, Pest. 

Les debats autour de la constitution d'une collection museale se deroulaient dans 
Ies seances de I' Association Nationale Aradoise pour la Culture et la Conversation du 
Peuple Roumain, pendant l 'annee 1865 et ont ete succede par des donation des 
monnaies "antiques" d'argent, tableaux et lytographies. En 1866, dans une seance de 
I' Association, le juriste Mihai Besanu souleva l'urgence de sauver le moeurs des 
ancetres. En 1869, Ies femmes membres ont organise une premiere exposition temporaire. 

Les professeurs des lycees d' Arad et Lipova "ont constitue, au recommandation 
du Ministere de Cultes et Instruction, des collections d' antiquites, medailles et reliques 
de la revolution de 1848". 

En 1882, le professeur Marki Sandor - le futur membre de I' Academie 
Hongroise - a cree le premier inventaire scientifique de collection de la Societe litteraire 
et de conversation Kălcsey (d'expression magyare) a Arad. Dans la decennie suivante, 
cette societe a cree Ies bases pour l'inauguration de la premiere exposition permanente 
d'histoire locale, dans le theâtre de la viile, en octobre 1892. 
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